

通訊 第65期 2014年8月

香港尖沙咀柯士甸路22-26A號好兆年行504室

電話：2314 8942 傳真：2782 4891

電郵：info@cornerstone.org.hk

網址：www.cornerstone.org.hk



印刷品   房角石協會 

社會服務事工的異象

「你們中間誰願為大，就必作你們的用人；誰願為首，就必作你們的僕人。正如人子來，不是要受人的服事，乃是要服事人，並且要捨命，作多人的贖價。」（馬太福音20:26下-28）

內地社會服務需求大增

近年，中國內地整個社會對社會工作及服務的需求越來越大，這與社會高速發展及變化自然密不可分。隨着中國邁向工業化、現代化及城市化，內地社會劇烈變遷，社會在進步的同時亦難免出現不少挑戰：城市發展急速引致城鄉遷移，人口流動急速頻密，加上一孩政策的影響，中國傳統社會的人際關係及人倫受到很大衝擊，傳統家庭在維持社會和諧上所起的作用也在逐漸消失，而貧富差距也在社會急劇變幻中擴大。在農村，出現「留守兒童」、老人和婦女；在城市，有大量農民湧入，形成「農民工」一類人。這些詞彙對很多人來說並不陌生。農民工在新環境中，也要面對一連串的問題，難以適應城市生活、生活苦悶、婚姻危機、家庭破裂等等，而這一切不過是冰山一角。即使是在城市生活成長、物質富裕的人，也一樣面對心靈貧乏，甚至失落精神文明的危機。

政府大力推動

為了要改善人民的生活及生命質素，中央政府大力推動社會性的服務，而這顯然也是達致一個更文明、更和諧、更健康的社會的必經之途。中央政府越來越重視社會工作，也積極地推行具體的措施，最明顯的就是於各地積極設立社會工作崗位和大大加強社會工作專才培訓。



本着耶穌基督的教導，以優質和專業的服務，關心中國的社群及教會，彰顯上帝的愛，提昇國民生命素質。

探索與借鑒

現時，內地的社會服務還處於探索和起步階段，還需要吸收更多經驗。就人才而言，雖然內地的社會工作者越來越多，但是在教育及評核的過程中，普遍偏重理論知識，欠缺實習的機會，在這方面，尚還有很大進步空間；另一方面，社工一職在社會上亦沒有受到相應的尊重，社工的身份仍然有待進一步釐清及肯定。就服務而言，內地社會服務的概念及體系比較單一，一般而言是局限於服務一個特殊群體，而非直接針對個人的服務；另一方面，就是較為側重經濟援助的社會保障的概念，而非具針對性的多元、綜合性的服務。然而，正如上文所提，隨着社會結構日益複雜，社會大眾面對的問題亦變得複雜，當中不只是物質和金錢的缺乏，更多是心靈及精神空虛貧乏。很自然地，香港社會服務的經驗就成為內地很好的參考對象。

香港的社會服務已經有50多年的歷史，在各方面都漸趨成熟，能夠為內地社會服務的發展提供借鑒。而這正正與房角石的信念——「本著耶穌基督的教導，以優質和專業的服務，關心中國的社群及教會，彰顯上帝的愛，提昇國民生命素質」不謀而合。環顧今天內地社會的情況，我們更加希望透過設立一所綜合服務中心，加強兩地交流，分享香港已發展成熟的社會服務體系的經驗，為內地社會服務的發展出一分力。

我們的異象

其實，房角石多年來一直致力於廣東清遠推展教育、醫療及社會服務事工，包括設立社區援助計劃及成立關懷小組定期出隊探訪，服侍當地弱勢社群。這些年來，我們的服侍已漸漸獲當地政府部門肯定及支持，亦為受助對象所接受。我們更打算於當地開展生命教育園計劃：透過歷奇活動、群體生活、實地考察及戶外活動等，開展青少年服務，向青少年提供生命教育，幫助他們建立自信及人際關係，塑造他們的品格、團隊精神等。

為了更有系統及長遠地發展各省的社會服務事工，我們於今年年初更成立了社會服務事工委員會，盼望能夠深化及擴闊服務的層面。而我們的異象，也慢慢變得清晰明確。



房角石清遠關懷小組出隊探訪

